
 

 

 

Verbale nr. 6/2023 del Consiglio degli Studenti 

Seduta ordinaria del 4 aprile 2023 

 

  



Il Consiglio degli Studenti si riunisce il 04/04/2023 alle ore 10:00 presso la Biblioteca di Lingue 

Leone Traverso a Palazzo Petrangolini, Piazza Rinascimento,7, 61029 Urbino PU, per discutere e 

deliberare sul seguente ordine del giorno: 

1) Informativa del Presidente sullo stato dei lavori interno al Consiglio Comunale e le proposte 

recanti suggerimenti su incentivi e sgravi per gli studenti residenti; 

2) Relazione della Coordinatrice della Commissione Aule e Biblioteche, Cons. Lorenzetti, 

sullo stato di avanzamento dell’indagine conoscitiva e sullo sviluppo di proposte migliorative; 

3) Relazione della Coordinatrice della Commissione Parità di genere, Cons. Deotto, sulla 

partenza del progetto di distribuzione di assorbenti presso l’aula studio “La Piazzetta” di 

Urbino;  

4) Relazione della Coordinatrice della Commissioni Statuti e Regolamenti, Cons. Deotto, 

sullo stato di avanzamento della revisione del Decreto Rettorale nr. 462/2014 “Regolamento 

sul funzionamento del Consiglio degli Studenti”;  

5) Momento formativo a cura del cons. Righetti a proposito del nuovo sistema di 

Autovalutazione, Valutazione e Accreditamento degli Atenei (AVA3); 

6) Proposta, da parte del Gruppo consiliare Azione Universitaria – Studenti Fuorisede, di 

istituzione di un “Fondo di Solidarietà” a sostegno di studenti colpiti da improvvise difficoltà 

economiche; 

7) Relazione dei Cons. Gullo, De Carolis e Vaccaro, sullo stato di avanzamento dell’indagine 

conoscitiva e sullo sviluppo di proposte migliorative sulla gestione degli appelli d’esame; 

8) Audizione del Prorettore alla Didattica, Prof. Giovanni Boccia Artieri, in merito ai lavori 

della Commissione didattica, già esposti al punto precedente;  

9) Nomina di un rappresentante degli studenti e delle studentesse in seno al Presidio di Qualità 

dell’Ateneo (PQA); 

10) Nomina di un rappresentante degli studenti e delle studentesse in seno alla Commissione 

Didattica, come da richiesta del Professor Giovanni Boccia Artieri; 

11) Varie ed eventuali. 

 

Assume la presidenza della seduta Giovanni Alvarez, assume le funzioni di Segretaria Silvia Gullo. 

Sono Presenti i Sig.: 

Cons. Alessandro Vaccaro ASSENTE NON GIUSTIFICATO 

Cons. Alessia Ferri PRESENTE 

Cons. Annarosa Clemente PRESENTE 

Cons. Antonio De Carolis PRESENTE 

Cons. Antonio Renzulli PRESENTE 

Cons. Chiara Fichera PRESENTE 

Cons. Elisa Capozucca PRESENTE 

Cons. Fabio De Luna ASSENTE NON GIUSTIFICATO 

Cons. Francesca Di Gioia PRESENTE 



Cons. Francesco Bondanese PRESENTE 

Cons. Francesco Sorcinelli PRESENTE 

Cons. Giacomo Righetti PRESENTE 

Cons. Luca Dolciotti PRESENTE 

Cons. Giovanni Alvarez PRESENTE 

Cons. Giuseppe Inglese PRESENTE 

Cons. Lorenzo Busà PRESENTE 

Cons. Letizia Camprini PRESENTE 

Cons. Maria Chiara Ruggeri PRESENTE 

Cons. Silvia Gullo PRESENTE 

Cons. Valentina Lorenzetti PRESENTE  

Cons. Zoe Alice Deotto ASSENTE NON GIUSTIFICATA 

 

Per un totale di 

Presenti: 18 

Assenti giustificati: 0 

Assenti non giustificati: 3 

 

È stato constatato il numero legale dei presenti.  

 

Alle 10.10 inizia la seduta ordinaria del Consiglio degli Studenti.  

 

Il capogruppo Antonio De Carolis ha fatto notare che ci sono dei componenti del CdS che 

non hanno aderito ad alcun gruppo consigliare poiché non erano presenti allo scorso 

Consiglio.  

Il Presidente Alvarez informa che sono stati costituiti due gruppi consigliari, quali UniVerso 

Studenti e Azione Universitaria – Studenti Fuorisede. Sottolinea che è possibile aderire ad 

uno dei gruppi oppure non aderire a nessuno di essi e, di conseguenza, diventare membro del 

gruppo misto.  

Chiara Fichera dichiara di voler appartenere al gruppo misto; Francesco Bondanese e Lorenzo 

Busà dichiarano di voler appartenere al gruppo Universo Studenti.   

Il capogruppo De Carolis richiede di anticipare alcuni punti all’ordine del giorno per 

consentire che i componenti che hanno comunicato anticipatamente di dover lasciare la seduta 

con netto anticipo possano votare.  

Il Presidente, constatata la disponibilità di tutto il Consiglio, accoglie la Richiesta del 

Capogruppo di Azione Universitaria – Studenti fuorisede. 



10) Nomina di un rappresentante degli studenti e delle studentesse in seno alla 

Commissione Didattica, come da richiesta del Professor Giovanni Boccia Artieri; 

 

Il Presidente spiega quali sono i compiti della Commissione Didattica, quali il contribuire alla 

definizione degli obiettivi strategici di Ateneo sulla didattica, monitorare il loro 

conseguimento e proporre eventuale revisione degli stessi; monitorare l’evoluzione 

dell’offerta formativa e promuoverne l’innovazione, in accordo con gli obiettivi strategici di 

Ateneo, ponendo attenzione alla qualità della didattica, agli orientamenti del mercato del 

lavoro e del mondo delle professioni e all’attrattività dei corsi e promuovere il miglioramento 

continuo della qualità della didattica. 

Alle 10.14 entra Valentina Lorenzetti.  

Il Presidente prosegue aprendo alle candidature. Presenta la propria candidatura il Con. 

Francesco Bondanese per il gruppo consiliare Universo Studenti e la Cons. Alessia Ferri per 

il gruppo consiliare Azione Universitaria – Studenti fuorisede. 

Luca Dolciotti entra alle 10.15.  

Il Presidente mette ai voti le candidature.  

Francesco Bondanese ottiene 12 voti.  

Alessia Ferri ottiene 4 voti.  

Astenuti: 2. 

Il Presidente comunica l’elezione del consigliere Francesco Bondanese come rappresentante 

degli studenti e delle studentesse all’interno della Commissione didattica. 

 

 

IL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

Visto 

• il vigente Regolamento sul funzionamento del Consiglio degli Studenti dell’Università 

degli Studi di Urbino Carlo Bo; 

• la richiesta da parte del Prorettore alla Didattica Giovanni Boccia Artieri di nominare 

un rappresentante degli studenti e delle studentesse in seno alla Commissione 

Didattica; 

 

DELIBERA 

La nomina del Consigliere Francesco Bondanese, in seno alla Commissione Didattica 

dell’Ateneo Carlo Bo di Urbino. 



 

 

9) Nomina di un rappresentante degli studenti e delle studentesse in seno al Presidio 

di Qualità dell’Ateneo (PQA); 

 

Il Presidente spiega che esistono due organi indipendenti all’interno dell’università, che sono 

il Nucleo di Valutazione e il Presidio di Qualità, quest’ultimo dal 31 di marzo prevede al suo 

interno un rappresentante degli studenti e delle studentesse. Il Presidio si occupa di fare 

un’analisi costante sulla qualità dell’offerta di ateneo, sulla qualità dell’erogazione dei servizi, 

degli spazi.  

Il Presidente chiede se ci sono delle candidature.  

Lorenzo Busà palesa la propria candidatura, la quale viene votata all’unanimità. 

 

 

 

 

IL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

Visto 

• il vigente Regolamento sul funzionamento del Consiglio degli Studenti dell’Università 

degli Studi di Urbino Carlo Bo; 

• il vigente Regolamento per il funzionamento del Presidio di Qualità; 

 

DELIBERA 

La nomina del Consigliere Lorenzo Busà, in seno al Presidio di Qualità dell’Ateneo Carlo Bo 

di Urbino. 

 

  

6) Proposta, da parte del Gruppo consiliare Azione Universitaria – Studenti 

Fuorisede, di istituzione di un “Fondo di Solidarietà” a sostegno di studenti colpiti 

da improvvise difficoltà economiche; 

Prende la parola il Vicepresidente Renzulli, il quale fa presente che questo fondo esiste già a 

Pescara nell’Università degli Studi di G. d’Annunzio Chieti-Pescara. L’obiettivo del fondo è 

di tutelare lo studente nel caso di disagio economico avente natura straordinaria e 

imprevedibile. Si fa un elenco di quali potrebbero essere i casi in cui uno studente può 



richiedere il sussidio. Mentre di tutto ciò che concerne i tecnicismi, quali sono i limiti ISEE, 

quali sono le cause che permetteranno di attingere da questo fondo, si deciderà nello specifico 

successivamente e con l’ausilio degli uffici tecnici.  

Il Presidente apre al dibattito.  

Il Presidente spiega che la proposta va concertata bene insieme agli uffici tecnici poiché è 

solo sulla base della certificazione che accerta il reddito che è possibile definire con certezza 

i beneficiari. Il Presidente si dichiara molto favorevole alla proposta.  

Lorenzo Busà chiede a quanto ammonterà il fondo. Renzulli risponde che ancora bisogna 

concordare, e fa l’esempio dell’Università di Pescara in cui è pari all’incirca a 30 mila euro.  

Il Presidente propone di essere ambiziosi, prevedendo un impegno di spesa più elevato.  

Il Presidente procede alla richiesta d’approvazione della proposta, nessun contrario.  

 

5) Momento formativo a cura del cons. Righetti a proposito del nuovo sistema di 

Autovalutazione, Valutazione e Accreditamento degli Atenei (AVA3); 

 

Giacomo Righetti introduce a tutti i componenti del CdS il sistema di AVA3, cioè il sistema 

di autovalutazione, valutazione e accreditamento; spiega cos’è la CEV (Commissioni esperti 

di valutazione) e quale sarà il controllo a cui sarà soggetta l’Università di Urbino. Al termine 

del controllo, il giudizio che è stato effettuato verrà inviato al ministero; il giudizio potrà 

essere pienamente soddisfacente, soddisfacente, condizionato e non soddisfacente.  

I giudizi si elaborano sulla base di linee guida preindicati.  

La differenza rispetto ai precedenti sistemi è che adesso la maggior parte dei requisiti riguarda 

tutto l’ateneo, e non più solo i corsi di studio. Una grande attenzione verrà data agli studenti 

per capire se effettivamente vengono posti in primo piano nei processi decisionali. Il primo 

aspetto su cui viene valutato l’ateneo è la strategia, ciò che deve fare per sopravvivere ed 

esserci ancora nel medio-lungo periodo.  

Il Presidente Alvarez chiede ai consiglieri se sono d’accordo nel chiedere all’Ateneo qual è il 

ruolo del Consiglio degli Studenti all’interno dell’attuale Piano Strategico dell’Università e 

nell’attuale sistema di AQ dell’Ateneo. 

Esce il cons. Righetti, poiché è membro del Nucleo di Valutazione 

Il Presidente pone in votazione la richiesta in questione: la stessa viene approvata 

all’unanimità.  

 

IL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

 

 



Visto: 

• il vigente Statuto dell’Università degli Studi di Urbino Carlo Bo; 

• il vigente Regolamento di funzionamento del Consiglio degli Studenti dell’Università 

degli Studi di Urbino Carlo Bo; 

• il vigente regolamento del sistema di accreditamento periodico AVA 3 (ANVUR). 

 

Rilevato che:  

• Il Consiglio degli Studenti e gli organi di rappresentanza non vengono adeguatamente 

interpellati e molte delle loro istanze restano inascoltate come da relazione allegata alla 

presente delibera. 

 

DELIBERA 

 

Di richiedere al Nucleo di Valutazione (N.d.V.) quale sia il ruolo del Consiglio degli Studenti, 

e più in generale delle rappresentanze studentesche, all’interno dell’attuale Piano Strategico 

dell’Università e nell’attuale sistema di AQ dell’Ateneo. 

 

Rientra il cons. Righetti. 

 

1) Informativa del Presidente sullo stato dei lavori interno al Consiglio Comunale e 

le proposte recanti suggerimenti su incentivi e sgravi per gli studenti residenti; 

Il Presidente inizia la relazione sui lavori svolti come consigliere comunale aggiunto. Avvisa 

il consiglio che sono stati concessi gli spazi DATA e il piano 7 del Santa Lucia come punto 

di aggregazione degli studenti.  

Si passa al tema della residenzialità per gli studenti universitari, il quale rappresenterà uno 

snellimento delle procedure per gli studenti che vogliano far richiesta di residenza con un 

insieme di agevolazioni: l’esenzione del pagamento del ticket in codice verde e bianco, la 

possibilità di mantenere il medico curante sia nella propria città che ad Urbino, lo sgravio 

fiscale legato alle tasse, Imu e Tari. Si è pronti a partire con lo studio tecnico. 

È stata proposta la possibilità di salutare i neolaureati dell’Università di Urbino presso la sala 

del comune, gli studenti verranno accolti da un componente del consiglio comunale a turno e 

verrà loro consegnato un omaggio in ricordo della città.  

Alessia Ferri fa presente che la proposta di questa tipologia di residenzialità è una buona 

proposta, ma ritiene che il transito nel centro storico potrebbe comportare diversi problemi 

dal punto di vista della sicurezza, e che questa modalità di acquisizione della residenza 

potrebbe portare residenti di serie A e residenti di serie B. 



Il Presidente risponde che il tema dell’ingresso in centro in ZTL è relativo poiché le 

limitazioni in questo senso per una città Unesco andranno verso la direzione di ulteriori 

limitazioni del transito auto in centro. La residenzialità facoltativa non comporta residenti di 

seria A e serie B perché sarà un aiuto per il problema del calo della demografia.  

Chiara Fichera fa presente che questa possibilità di prendere la residenza potrebbe risolvere 

uno dei tanti problemi degli studenti fuorisede, cioè il voto fuori sede.  

 

La seduta viene sospesa alle 11.35 dal Presidente per una pausa. 

Il Presidente riprende la seduta alle 11.45.  

 

Entrano i seguenti rappresentanti di scuola, su invito del Presidente.  

Yuri Tarquini: Scuola di Lingue. 

Giada Desimone: Scuola di Conservazione e Restauro. 

Emanuele Grasso: Scuola di Scienze Tecnologiche e Filosofia dell’Informazione. 

Chiara Giacomozzi: Scuola di Scienze Biologiche e Biotecnologiche. 

Egizia Baglieri: Scuola di Scienze Biologiche e Biotecnologiche.  

Giuseppe Caruso: Scuola di Scienze Politiche e Sociali - Corso di studio in Scienze Politiche, 

Economiche e del Governo. 

Fabiana Testa: Scuola di Farmacia.  

 

8) Audizione del Prorettore alla Didattica, Prof. Giovanni Boccia Artieri, in 

merito ai lavori della Commissione didattica, già esposti al punto 

precedente; 

Il Consiglio degli Studenti prende atto del parere negativo del Prorettore alla Didattica 

Giovanni Boccia Artieri alla richiesta. 

 

7) Relazione dei Cons. Gullo, De Carolis e Vaccaro, sullo stato di avanzamento 

dell’indagine conoscitiva e sullo sviluppo di proposte migliorative sulla gestione 

degli appelli d’esame; 

Silvia Gullo relaziona il lavoro attualmente svolto dalla Commissione interna composta da 

Vaccaro A., De Carolis A. e Inglese G., per ciò che concerne le sessioni di esame. È stata 

richiesta ed è stata ottenuta una copia della delibera assunta dagli organi di Ateneo in 

riferimento al Calendario Accademico 2022-2023. Nelle settimane successive al consiglio la 

commissione si occuperà di fare delle analisi dettagliate sulla situazione appelli per ogni 



scuola dell’Ateneo e di redigere un testo, da portare in Senato Accademico, per ottenere 

maggiori informazioni poiché molte scuole prevedono sessioni ulteriori rispetto a quelle 

previste dal Calendario stesso. 

Il Presidente chiede se ci sono delle considerazioni da parte del consiglio stesso, nessuno ha 

alcuna considerazione da fare.  

Il Presidente ha convocato i rappresentanti delle scuole per capire se ci sono dei problemi.  

L’esposizione inizia con la rappresentante della Scuola di Conservazione e Restauro, Giada 

Desimone. La rappresentante fa presente che nella loro sessione di esami, molti esami si 

sovrappongono ai laboratori. I laboratori terminano all’incirca a metà giugno, per cui il primo 

appello non può mai essere utilizzato dato che tutte le giornate si impiegano nella 

frequentazione dei laboratori. Ritiene, per tanto, che la possibilità di avere sessioni 

straordinarie potrebbe essere molto utile.  

Interviene il rappresentante della Scuola di Lingue, Yuri Tarquini, il quale fa presente che gli 

appelli utili sono solo 6 durante tutto l’anno accademico. Fa presente che diversi anni fa era 

stato introdotto un terzo appello, il quale però è stato tolto a causa dell’impossibilità di 

svolgimento degli esami e di poter correggere le prove.  Dichiara, inoltre, che domani avranno 

la riunione con la propria Scuola, e chiederanno o l’aggiunta di un terzo appello oppure di 

aumentare il periodo che intercorre tra un appello e l’altro.  

Interviene il rappresentante della Scuola di Scienze Tecnologie e Filosofia dell’informazione, 

Emanuele Grasso, il quale dichiara che non hanno riscontrato particolari criticità eccetto una 

criticità relativa al corso di Lingua Inglese (3 CFU), in cui vi è la possibilità di allegare una 

certificazione al posto di sostenere l’esame. Il problema è che allegare la certificazione ha un 

costo di 116 euro.  

Interviene Lorenzo Busà che dice che per la sua scuola vi è lo stesso problema, per portare 

una certificazione bisogna pagare una tassa “tantum” dal costo di 116 euro.  

Il Presidente dice che bisogna controllare se vi è un regolamento che prevede ciò, poiché 

risulta che sia stato approvato in CDA recentemente. Alvarez e Renzulli, i due rappresentanti 

in CDA, si assumono il compito di richiedere di visionare il regolamento in questione.  

Letizia Camprini e Valentina Lorenzetti escono alle 12.10. 

Interviene Chiara Giacomozzi, rappresentante presso la Scuola di Scienze Biologiche e 

Biotecnologiche, la quale fa presente che l’11 aprile ci sarà il secondo consiglio di Scuola di 

Scienze Biologiche. Sia lei che Egizia Baglieri dichiarano che vorranno astenersi dalla 

votazione dell’approvazione dello scorso verbale poiché risulta che il verbale del 23 

novembre 2022 sia stato approvato all’unanimità senza variazioni, ma le variazioni in realtà 

ci sono state poiché le due rappresentanti si sono astenute dal votare dato che  non essendo 

ancora state elette, non hanno potuto partecipare.  

Oltre ciò, nel consiglio hanno sollevato la problematica del salto d’appello che avviene in 

alcuni corsi del corso di laurea in Scienze della Nutrizione. A seguito di ciò si è aperto un 

dibattito ed è stato chiesto di mettere a verbale la questione suddetta, cosicché se ne potesse 



parlare in Consiglio di Dipartimento. La questione del salto d’appello non c’era nel punto 

all’ordine del giorno per cui le rappresentanti hanno chiesto se, nelle varie ed eventuali, si 

potesse parlare di ciò. Ne hanno parlato a termine del Consiglio, ma nel verbale non risulta.  

Il Presidente ritiene che si debba segnalare l’accaduto tramite relazione al Nucleo di 

Valutazione.  

Il Vicepresidente riterrebbe opportuno portare la questione al Senato Accademico. Dice 

inoltre di interrogare Giacomo Righetti, per capire se ritiene opportuno relazionare al nucleo 

o prima ci si può muovere in altro modo. 

Righetti risponde che la soluzione potrebbe essere di chiedere un incontro formale al 

Presidente della Scuola, durante l’incontro fare presente la questione chiedendo la modifica 

del verbale. E poi, in base alla risposta, portare la questione all’interno del Nucleo di 

Valutazione.   

Il Presidente ritiene che la proposta di Giacomo Righetti sia opportuna per agire mediante una 

via intermedia e conciliare, mandando una mail e mettendo in copia il cds, attraverso cui si 

richiede la rettifica del verbale. Contemporaneamente si propone, come ordine del giorno, la 

reintegrazione dei punti che non erano formalmente inseriti. 

La rappresentante della Scuola di Farmacia e Ctf, Fabiana Testa, informa dell’aggiunta degli 

esami nella settimana di aprile e dice che, parlando con il Presidente di Scuola, ha anticipato 

che molto probabilmente il prossimo anno questa sessione di aprile non ci sarà. Quello che 

dicono è che vogliono togliere le sessioni straordinarie poiché lo studente non segue le materie 

e vedono un numero scarso di studenti a lezione.  

Il rappresentante della Scuola di Scienze Politiche, Giuseppe Caruso, informa che hanno 

richiesto l’anticipo di alcuni giorni del primo appello della sessione estiva, cosicché chi si 

laurea a luglio ha la possibilità di sostenere gli esami con qualche giorno di anticipo, così da 

rispettare i tempi della consegna tesi.  

Ruggeri, rappresentante nel Consiglio del Dipartimento di Economia, Società, Politica, 

dichiara che dal punto di vista del numero di appelli non hanno problemi poiché ne vengono 

garantiti 8 appelli; l’unica questione che viene presentata è che il calendario degli esami viene 

pubblicato in ritardo rispetto alle altre scuole; chiede che possa esser modificato il 

regolamento così da anticipare la data di uscita degli esami rispetto all’attuale mese prima.  

Anche Egizia Baglieri, la rappresentante della Scuola di Scienze Biologiche, sottolinea la 

questione della pubblicazione delle date degli esami poiché vengono pubblicati 4 settimane 

prima, mentre nella Scuola di Scienze della Nutrizione vengono pubblicati prima e spesso 

vengono a lamentarsi dato che non riescono a capire come sia possibile che delle scuole 

appartenenti allo stesso dipartimento hanno momenti di pubblicazione differenti. Un’altra 

lamentela che è stata presentata riguarda sempre la questione appelli, poiché nonostante il 

primo appello dovrebbe essere distribuito nell’arco di due settimane, molto spesso viene 

distribuito nell’arco di una sola settimana. Altro problema riguarda la sovrapposizione delle 

date di materie dello stesso anno e che vengono frequentate nello stesso semestre.   



La rappresentante Francesca Di Gioia sottolinea che a Scienze della Nutrizione c’è lo stesso 

problema della sovrapposizione.  

Giacomo Righetti, rappresentante nel Consiglio del Dipartimento di Studi Umanistici, fa 

presente lo stesso problema della sovrapposizione degli esami obbligatori. L’unica questione 

in sospeso è il terzo appello nella sessione invernale.  

Francesco Bondanese interviene dicendo che, come rappresentanti, hanno deciso di creare 

incontri di dipartimento almeno semestrali in cui vengono presentate le istanze comuni così 

da lavorare meglio.  

Lorenzo Busà chiede se ci sono novità sulla creazione della pagina Instagram. Il Presidente 

risponde che si rimanda la questione alla prossima riunione 

Chiara Fichera interviene per dire come ha risolto la questione della sovrapposizione degli 

esami nella sua scuola: si andava direttamente dal docente che aveva una sovrapposizione con 

un’altra materia e si cercava di mediare per trovare una data alternativa. Fa presente, inoltre, 

la problematica di alcuni studenti che frequentavano le lezioni nell’aula B1 del Volponi a 

causa del non funzionamento dei riscaldamenti. Si cercherà di risolvere la problematica. 

Alessia Ferri esce alle 12.41.  

Il Presidente esce per qualche minuto. Prende la presidenza Antonio Renzulli alle 12.43.  

2) Relazione della Coordinatrice della Commissione Aule e Biblioteche, Cons. 

Lorenzetti, sullo stato di avanzamento dell’indagine conoscitiva e sullo sviluppo 

di proposte migliorative;  

Prende la parola Giacomo Righetti, membro della commissione suddetta, il quale comunica 

che si è discusso con la dott. Peruzzi e si è dato conto della risposta del direttore generale sui 

lavori al complesso San Girolamo. La commissione ha dato mandato al Presidente del C.d.S 

di chiedere in CDA il conto dei lavori. 

Rientra il Presidente Alvarez e riprende la presidenza. 

3) Relazione della Coordinatrice della Commissione Parità di genere, Cons. Deotto, 

sulla partenza del progetto di distribuzione di assorbenti presso l’aula studio “La 

Piazzetta” di Urbino;  

 

Interviene Chiara Ruggeri, componente della Commissione parità di genere a nome di Zoe 

Deotto, che comunica che è stato applicato il dispenser degli assorbenti nell’aula studio “La 

piazzetta”, grazie alla collaborazione della Farmacia Centrale che ha fornito 3 mila assorbenti 

gratuiti. Inoltre, la commissione è in comunicazione con Raffaella Sarti e la prorettrice Elena 

Viganò per capire come la governance si vuole muovere da questo punto di vista.  

I consiglieri vengono informati che il CUG ha proposto di dotare le studentesse di una 

coppetta mestruale o di una mutanda assorbente. Il problema però è che si ragiona anche in 

termini di “emergenza” quando si parla di dotare le studentesse di assorbenti gratuito nel caso 



in cui ne avessero bisogno, e non tutte le studentesse sono a proprio agio nell’utilizzo della 

coppetta mestruale. 

 

4) Relazione della Coordinatrice della Commissioni Statuti e Regolamenti, Cons. 

Deotto, sullo stato di avanzamento della revisione del Decreto Rettorale nr. 

462/2014 “Regolamento sul funzionamento del Consiglio degli Studenti”; 

 

Interviene Chiara Ruggeri, la quale informa il Consiglio sul lavoro portato avanti per 

modificare il regolamento di funzionamento del Consiglio degli Studenti, comunica che 

hanno apportato le modifiche suggerite dagli Organi in coerenza con la normativa interna di 

Ateneo.  

Il Presidente dà mandato a Giacomo Righetti di partecipare ai tavoli per la commissione 

regolamenti.  

Alle 12.55 esce Giacomo Righetti.  

Francesca Di Gioia esce alle 13.  

 

11) Varie ed eventuali 

Il Presidente comunica che è stato informato verbalmente da Letizia Camprini, la quale ha 

intenzione di presentare le dimissioni come membro effettivo nel CUG (Comitato Unico di 

Garanzia). Il Presidente ha previsto di indicare in maniera collegiale, prima di ricevere le 

dimissioni formali, la sostituta. La stessa viene individuata in Alice Zoe Deotto.  

Si delibererà in merito non appena le dimissioni di Camprini saranno effettivamente 

presentate.  

Alle 13.05 il Presidente dichiara chiusa la seduta ordinaria del 4 aprile.  

 

 

 

 

 

LA SEGRETARIA VERBALIZZANTE      IL PRESIDENTE 

f.to Silvia Gullo         f.to Giovanni Alvarez 

 

 



 

 

 

 

 


